

H 封关之年看海南

多名境外投资者来琼参加非交易路演活动，实地感受自贸港建设成果

“我们很看好海南未来发展”

本报三亚8月26日电（海南日报全媒体记者罗霞）8月25日至26日，海南省非交易路演活动顺利在海南举办。这是海南自2022年发行离岸人民币地方政府债券以来，首次邀请境外投资者来琼实地考察。

今年是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年，全岛封关运作将于12月18日正式启动。此次非交易路演活动旨在更好展示海南自贸港建设成效和投资机遇，切实增强境外投资者投资信心。活动吸引了中东、中国香港等地的近20家股权基金、投行等相关投资机构代表参加。

活动中，来琼境外投资者参观了文昌国际航天城、三亚崖州湾科技城高新区等历年标杆性境外债项目，了解募集资金使用及项目进展情况，实

地感受海南自贸港建设在产业聚集、科技创新、政策优势及产城融合等多方面的特色和成果。

在文昌国际航天城，投资者们围绕火箭链、卫星链、数据链，参观了航天总装发射区、遥感卫星应用产业综合大厦、产业服务中心等地。境外债资金的支持，加快了文昌国际航天城路网基础设施等建设。目前，园区基础设施建设初具规模，商业航天发射场已进入常态化发射阶段，各大航天龙头企业争相在文昌布局，商业航天产业生态逐步形成。

在三亚崖州湾科技城高新区，投资者们来到园区产业促进中心、深海科技创新公共平台、全球动植物种质资源引进中转基地等地参观，详细了解境外发债资金投向的园区水系工

程、国家耐盐碱水稻技术创新合作平台等项目，实地见证募集资金加快推动重点园区发展的生动实践。

为进一步宣传海南自贸港的发展前景和投资机遇，此次非交易路演活动还举办了投资者交流会。会上，省财政厅介绍了海南省近几年境外债发行情况和亮点、债券主要投向和用途、未来发行计划等。围绕封关运作后海南金融领域扩大开放、航天及深海产业发展等投资者们关心的问题，省财政厅、省委金融办、省发展改革委、人民银行海南省分行以及文昌市等海南省相关部门、市县、园区代表同与会投资者展开了深入交流。

省财政厅副厅长张雪在会上表示，过去几年海南发行境外债所募集的资金，精准投向自贸港建设的关键领域，

发挥了“源头活水”作用。今年，海南将继续赴香港发行境外债，向国际资本市场分享自贸港发展红利，提供更多优质投资选择。

目前，海南自贸港建设已进入成型起势、即将全岛封关运作的新阶段，全岛封关运作后开放能级将进一步跃升，政策红利将加速释放。欢迎投资者们深入了解海南、选择海南，共享自贸港发展机遇和红利。

来琼投资者们纷纷表示，海南自贸港即将全岛封关运作，政策利好非常多，此次海南之行令人印象深刻，对海南自贸港未来发展充满信心。

“这次亲眼看到文昌国际航天城的建设、深海科技项目的进展时，那种‘眼见为实’的震撼是非常强烈的。海南在航天、深海等高精尖领域的发展，已经不是蓝图，而是扎实地在推

进，向世界展示了海南自贸港的巨大发展潜力，我们很看好海南未来发展。”交通银行香港分行环球金融市场部总经理助理陶胜说。

中东恩伟资本中国区首席执行官郑力元说，“这次来海南，机会非常难得，我们看到了海南自贸港在航天产业、特色文旅等方面的布局和取得的显著成绩，非常期待封关之后海南通过与中东各国投资机构的互动，促成更多外资项目落地。”

据悉，今年海南将继续在香港发行离岸人民币地方政府债券。此次非交易路演活动邀请境外投资者到海南实地感受海南自贸港深化改革和扩大开放的阶段性成果，将进一步扩大海南自由贸易港国际影响力，吸引更多境外机构关注海南、投资海南。

2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布
**海南学生何慧杨事迹
获重点推荐**

本报讯（海南日报全媒体记者黎鹏）近日，中央精神文明建设办公室、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委在浙江宁波联合举办2025年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式，向社会推出50名（组）优秀少年儿童的先进事迹。海南共有两人入选，分别为海南省农业学校学生何慧杨、海南省华中师范大学琼中附属中学思源实验学校学生张婉庭。

其中，何慧杨作为9名（组）重点人选之一参加了当天的发布仪式，她的先进事迹被重点推介。

何慧杨今年16岁，是海南省农业学校23级海水养殖专业学生。作为一名从小在虾塘边长大的广西农家女孩，她只身赴琼求学，父母在广东做生意，她却把孤独化作前进的动力，把对海的深情融入专业学习。她不止一次说：“我的梦想，就是毕业后成为养殖户们信得过的‘技术员小何’。”

何慧杨把“差0.1%都可能影响结果”作为信条。为练就一双“火眼金睛”，她在显微镜前端坐6小时反复镜检；为精确测定饲料蛋白含量，她连续记录比对327组数据，将误差控在标准之内。超乎常人的勤奋，为她打下了坚实深厚的专业根基。

从校技能节获一等奖，到海南省职教创新大赛冠军，何慧杨一步步踏实攀登。2024年，她站上世界职业院校技能大赛的舞台，在“饲料营养与检测”赛项中带领团队力克来自全球的57支顶尖队伍，一举夺金，实现了海南省中职院校在世界职业院校技能大赛金牌上“零的突破”。

“我是父亲用一尾尾虾苗养大的，将来我要用所学的技术好好回馈社会。”在未来，何慧杨期待用自己所学的知识，帮助更多养殖户养好每一塘鱼、每一池虾，用技术守护祖辈依存的蓝色沃土。

打造动能强劲的海南“工业心脏” 擦亮自贸港“样板间”金字招牌

◀上接A01版

协同推动产业链上下游合作，把矿产资源“吃干榨净”，促进锆铁钛产业集群发展。要将海上风电产业园打造成为零碳示范园区，全力建设集资源开发、装备制造、绿电消纳、运维服务于一体的海上风电全产业链体系，为海南低碳岛建设注入强劲动力。要倒排工期、挂图作战，推动项目早投产、早达效，提高天然气保供保畅能力，推动保供与转运业务融合发展。要借鉴先进经验，立足海南特色，聚焦儋州所需，用好现有资源，拓展应用场景，大力发展战略数字经济，推动数字政府建设，促进数字化产业化、产业数字化。

省领导邹广，省政府秘书长符宣朝参加调研。

我省受灾市县 生产生活秩序迅速恢复

◀上接A01版

8月26日，三亚·亚特兰蒂斯水世界在台风后重新开放，一些水上热门项目重现往日大排长龙的景象，游客们的欢笑声与尖叫声此起彼伏。“我昨天看到恢复营业的通知，今天一早就带着孩子来了。”来自广州的游客张先生说。

在三亚国际免税城，一些品牌门店内人头攒动。“免税城各项业务现已全面复工复产，全力保障离岛旅客提货无忧。”三亚国际免税城相关负责人表示。

此外，位于陵水的海南分界洲岛旅游区、南湾猴岛生态旅游区，位于保亭的呀诺达热带雨林文化旅游区、海南槟榔谷黎苗文化旅游区等多家景区均已恢复营业。

在乐东，农业生产恢复工作也在加快推进。蜜瓜是乐东佛罗镇重要的经济作物，此次共有240余亩蜜瓜受灾。当地对参保农户进行摸底，积极协调保险公司开通理赔“绿色通道”。“第一时间将赔偿款发放给农户，邀请专家到现场根据实际情况指导种植生产。”佛罗镇副镇长杜武说。

“海南造”电脑实现“从0到1”突破

◀上接A01版

该公司打造的智海科技智造基地以整机产品研发、生产、制造为核心业务，旗下“海睿创”品牌涵盖台式电脑、笔记本电脑等终端产品，“海寰”品牌则聚焦服务器、存储等企业级产品。

据介绍，这两类产品均针对热带地区高盐、高温、高湿的环境专项研发，精准解决了常规电脑终端在该环境下易死机、易受腐蚀的行业痛点，目标用户辐射海南及东南亚区域市场。

当天签约环节，海南智海科技与三大通信运营商、海南银行、海南复兴城产业园等省内外20家企业达成了合作意向，意向签约数量超5000台；合作将围绕智能计算设备的研发、生产、销售以及相关配套服务等领域展开，通过整合各方资源，实现优势互补，共同推动海南智能制造产业生态的完善与发展。

据悉，首批下线的计算机和服务器，得到了国内主流软硬件技术厂商不同的支持，也验证了国内软硬件厂商以更开放的方式开展合作的可行性。目前，已有参与本次合作的厂商把国际业务总部落户到海南。

接下来，省大数据发展中心将协同海南智海科技，与国内计算机终端、服务器、操作系统等软硬件厂商，通过招商引资、品牌收购、联合研发、技术授权等方式，推动产业链相关企业签约，预估总投资25亿元，相关项目分3—5年落地海南，全面匹配海南“向数图强”等战略方向，形成“区域中心+产业中心+价值创新+出海基地”协同发展布局。

儋州创新建立12345热线工单全流程快速调处机制 组建“裁判团”，专治工单“空转”顽疾

H 奋力打造海南自贸港“样板间”

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

小区污水横流、臭气熏天，住在儋州市那大镇南京路二巷的居民正常生活受到很大影响，为此拨打12345热线寻求帮助。但因该小区归属产权不明、无物业管理、无承办法人，是典型的“三无小区”，该工单经转几部门处置后，均被退回。好在，最近这一问题因儋州市全流程快速调处机制的建立而得到解决。

诉求无人领，谁来当裁判？儋州建立起全流程快速调处机制，搭建“五位一体”快速调处小组，化解12345热线工单“空转”顽疾。据统计，该机制自今年6月运行以来，已高效处置183件原本“无人认领”的工单。

据了解，早期负责投资建设该小

区的相关单位因机构改革撤并，导致小区陷入“无人负责”的状态。污水已经污染到街道，如果再不解决，将严重影响周围环境和居民生活质量。

工单多次退回后，快速调处小组介入——由儋州市委编办、儋州市纪委监委营商环境监督委员会、儋州市司法局、儋州市检察院、12345热线儋州市分平台5部门相关负责人组成。

政务服务中心主任房宇曼介绍，一般是因为工单涉及多个部门，政策未覆盖职责、新业态或复合业态无对应监管部门等。据政务服务中心整理统计，道路标识更新、无主电线整治、三无小区污水治理、公共设施安全隐患、老旧小区道路修缮、无资质办学、电线杆产权不明、流动摊贩食品安全、屠宰宰杀家禽噪声、小区二次供水、乡镇污水排污等11大类民生难题工单容易“悬而未决”。

按照以往程序，多次被退回的工单有可能需要在该市政府上会处理，处理速度较慢。如今有了“裁判团”，无单位受理的工单可以被快速“一锤定音”，不仅简化了程序、提高了效率，还能有效避免“踢皮球”。

近日，有群众来电反映，那大镇大洲桥前进派出所侧面有断裂线缆掉落，“夜晚出行特别不方便，光线不足就可能被电线绊倒。”儋州市民陈月妹

说。垂落电线涉及市政设施维护和电力安全管理的职能交叉问题，流转几个部门均被退回。快速调处小组介入研判后，明确该工单及同类工单均由儋州供电局处置，后者随即安排专业人员进行标准化修整，彻底消除安全隐患。

“热线平台根据议定结果出具《快速调处单》进行二次转派，二次转派的工单各承办单位不得再次退单和推诿处置，同类工单按调处小组确定的承办单位进行同类转派。”房宇曼说。截至目前，受理的183件涉及11大类共性问题的工单均实现“即时受理—快研判—高效办结”，解决率达100%。

针对多次退回、反复投诉、反馈不满意的工单，儋州市营商环境建设局以该市市委营商办会议机制、该市政务服务大厅等平台为载体，还建立四级督办机制，层层压实工单办理责任，确保工单高效办结。一级督办实行线上动态监管，二级督办实施重点约谈，三级督办启动检察监督，对涉及检察机关公益诉讼等检察监督职能的工单，根据“检察+营商”工作协作机制，由检察机关开展监督，增强处置刚性。四级督办严格执纪问责，对存在“不作为、慢作为、乱作为、假作为”问题造成重大影响的，移送儋州市纪委监委进行处置，形成监督闭环。

快速处置、高效办结、多级监管，全流程快速调处机制为解决民生难题保驾护航。此外，儋州市营商环境建设局依托12345热线推出针对企业的专属通道，强化涉企服务，以“全天候响应、全流程跟进”的模式，为企业提供保姆式服务。近年来，儋州12345热线服务不断升级、受理效率日益提升，儋州正围绕海南自贸港建设，持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境“样板间”。（本报那大8月26日电）

102岁的海南抗战老战士符国冠： “参加革命就是为了人民”

H 寻访抗战老兵

本报海口8月26日讯（海南日报全媒体记者王才丰）8月26日下午，102岁的海南抗战老战士符国冠迎来一份特殊荣誉——获颁由中共中央、国务院、中央军委特制的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。符国冠精神抖擞地跟记者分享喜悦：“很高兴收到这枚奖章，希望国家越来越强大，革命精神代代相传！”

符国冠是海南文昌人，1923年7月出生，1939年参加革命工作，1941年加入中国共产党。在革命时期，曾参加琼崖独立总队。

“家里曾送父亲去读书，盼着他能多认些字、长些见识。但日军侵略海南岛后，局势一天比一天紧张。”说起父亲符国冠参军缘由，其子符文在接受海南日报全媒体记者采访时回忆道，“当时我爷爷也在从事革命工作，看着家国危难，他希望父亲能参军入伍，用实际行动守护家乡、保卫国家。”

就这样，16岁的符国冠毅然放下书本，投身革命洪流。参军后，符国冠担任勤务员一职，跟随部队辗转琼崖各地，四处奔波进行革命宣传工作。因为做事踏实、表现突出，1941年7月，符国冠如愿加入了中国共产党。

“我参加革命就是为了人民，共产党就是救人民的，我就是坚定地跟着共产党走。”谈及当年入党初心，如今党龄已经有84年的符国冠语气依旧坚定有力。

据符国冠回忆，他所属的革命宣传队伍，枪械稀少，当年他和战友驻扎在村里工作时，曾遭遇国民党反动派叛变革命，经过激烈的交涉，只有他和另外一位战友幸免于难。

革命的艰苦和危难，没有浇灭符国冠的勇气。符国冠的脚上，至今还留着一道清晰的疤痕。谈起这道疤，符国冠的儿媳妇詹玉卿满是心疼：“听父亲讲，那时日本人在路边洒毒药，他的脚不小心碰到了，很快就发肿、溃烂，疼得厉害，养了好久才好的。”詹玉卿说。

“父亲的生活简单规律，早几年，他常常自己看电视、读报纸。他教导我们，不管什么时候，都要多关心国家大事，不能忘了现在的好日子是怎么来的。”詹玉卿说。



符国冠手捧年轻时的战士肖像照。海南日报全媒体记者 周达延 摄

我省2025年首批省级环保督察完成督察反馈工作

本报海口8月26日讯（海南日报全媒体记者周梦晓 通讯员杜韶光）今年5月，2025年第一批省级生态环境保护例行督察启动，共派出3个省生态环境保护督察组分别进驻三沙市、澄迈县、保亭黎族苗族自治县开展督察。经省委、省政府同意，近日，3个

省级生态环境保护督察组分别向上述市县反馈督察情况。

督察认为，上述市县深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实省委、省政府有关生态环境保护决策部署，深入打好污染防治攻坚战，积极推进国家生态文明试验区建设任务，工

作取得重要进展。但督察也发现一些突出问题，如：统筹发展与保护工作有差距，生态环境治理水平有待提升，一些领域生态环境保护责任落实不够有力，污染防治工作存在薄弱环节，生态环境治理修复仍需加强等。

督察要求，上述市县要深入贯彻习近平生态文明思想，践行绿水青山就是金山银山理念，切实扛牢生态文明建设政治责任。针对督察反馈问题，要按照《生态环境保护督察条例》《海南省生态环境保护督察工作实施方案》规定，科学、严谨制定整改

方案，扎实做好整改“后半篇文章”，推动生态环境质量持续向好，为谱写美丽海南新篇章作出新贡献。

反馈会上，3个省级生态环境保护督察组组长宣读督察报告，相关市县党委主要领导作表态讲话，督察组和相关市县有关人员参加会议。